

соединяющим технократическую культуру Запада и коллективистскую, духовную культуру Востока.

УДК 304.5

Анализ ценностных установок белорусского общества в контексте гендерного подхода

Рогач С.А.

Белорусский национальный технический университет

Ценностные установки белорусского общества необходимо рассматривать во взаимосвязи с уровнем развития в нем гендерной чувствительности. Одновременно с этим стоит учитывать, что на условия социализации людей влияют различные политические факторы. Другими словами, проводимая государственной властью политика, принимаемые ею законы, внедряемые в деятельность общества программы фактически всегда – косвенным или прямым образом – касаются гендера.

Во-первых, это связано с особенностями проявления гендерного внимания в сфере образования: через учебные программы и тексты учебников, через специфику воспитания и конструирования знания, которые отражается в установках общих правил и норм (с позитивным или негативным учетом гендера или с нейтральным отношением к нему).

Во-вторых, это касается выработанных и закреплённых в обществе ценностных категорий. На сегодняшний день среди большинства белорусских граждан преобладают ценности семьи и материального благополучия. То есть специфика истории формирования белорусского государства сказывается на сегодняшней консервативности белорусского общества. Сохранившиеся долгое время, в силу традиций, коллективистские принципы, патернализм продолжают быть важной опорой для ориентации людей. В то же время они противоречиво сочетаются с социальными и либеральными ценностями, наиболее популярными в современном мире.

В-третьих, исходя из анализа гендерной и демографической дифференциации ценностей, можно сделать вывод о том, что в них проецируются культурные и политические установки государства. Имеются в виду существующие или предлагаемые образовательные и пенсионные программы, их сегодняшнее реформирование, социальная стратификация и иерархия, условия распределение ресурсов, разделения и оплаты труда, политическое квотирование, а также специфика публичной репрезентации этих вопросов и сформировавшееся в обществе правила поведения людей.

В этих условиях государству необходимо учитывать и стараться поддерживать принципы социального равенства и справедливости, эмпатии и

взаимопомощи, подразумевающие поддержку тех условий жизни общества, которые подходят для наиболее полной самореализации личностей.

УДК 32+9(476)

К вопросу истории эмиграции с территории Беларуси в Аргентину

Володькин А.А.

Белорусский национальный технический университет

Как свидетельствует ряд источников, массовая эмиграция с территории Беларуси в Аргентину началась еще в 1880-х гг. С тех пор можно выделить три основных волны эмиграции в эту страну. Первая из них охватывает период с 1880-х до Первой мировой войны. Собственно белорусской эмиграции в эту страну предшествовала эмиграция белорусских евреев, которые быстро адаптировались к новым условиям и часто выступали посредниками между последующими белорусскими эмигрантами и местным населением. Белорусская эмиграция была представлена главным образом крестьянами, которые распродав свое имущество, отправлялись в заокеанский вояж под влиянием активно распространявшихся агентами пароходных компаний слухов о доступности свободных земель в Аргентине. Вторая, самая многочисленная волна белорусских эмигрантов прибыла в Аргентину в 1920-е – 1930-е гг. с территории Западной Беларуси, находившейся под властью Польши. Несмотря на то, что, по принципу гражданства прибывающих иммигрантов, в Аргентине их всех записывали как «поляков», эта волна отличалась более сильной белорусской национальной идентичностью, чем предыдущая. Однако, недовольство польским правлением в Западной Беларуси, которое побудило их к эмиграции, вылилось у них в сильные просоветские симпатии, что позволило правительству СССР, начиная с 1946 г., активно использовать их как агентов своего влияния в Аргентине для поддержки аргентинской компартии. Большинство ныне действующих организаций белорусской диаспоры в Аргентине основали представители именно этой волны.

Наиболее сильной белорусской национальной идентичностью отличались представители третьей волны политической эмиграции конца 1940-х – начала 1950-х гг. Ее составляли белорусы, оказавшиеся после Второй мировой войны в лагерях для перемещенных лиц в Европе, которые не желали возвращаться в СССР. Представители этой волны отличались большей образованностью, организованностью и выраженной антисоветской позицией, что привело к ряду конфликтов между ними и эмигрантами предыдущей волны. Они пытались улучшить имидж белорусов в Аргентине, распространяя информацию о Беларуси на испанском языке и убеждая аргентинские власти, что далеко не все белорусы – советские агенты. Но уже к концу 1950-х гг. большая их часть по экономическим соображениям переехала в США и Канаду.